

背最大的背篋 拿最大的锄头

——追记阿坝州金川县德胜村驻村第一书记何小青

大金川河8月的微风中，回荡着一声声呼唤：“小青、小青，小青……”，然而，回应人们的只有默默流淌的河水。

小青，全名何小青，是阿坝州金川县喀尔乡德胜村的驻村第一书记。在村民记忆中，她总是笑眼弯弯；在当地干部眼中，她温柔却坚定，为民办事时有股毫不退步的执拗劲；在家里，她是好儿媳、好妻子、好母亲；她钟爱白玫瑰，也追求生活的精致。

今年8月22日，何小青开车从村里到乡政府办事途中不幸坠河。9天后，何小青的遗体被找到，她年轻的生命永远定格在了39岁。

执拗

据理力争 完成村里防汛大事

“这个姑娘真好，总是让我休息，自己却去煮饭。我为什么那么老实，就没给她煮过一顿饭呢？”德胜村党支部书记刘再琼懊悔不已。

“是小青书记鼓励我标准化种植梨树，现在梨子丰收了，她却看不到了。”回乡创业的退伍军人马世程叹息着。

“多亏了小青书记据理力争，加高堤坝，我家今年才没被洪水淹。我还没来得及亲自向她道谢呢！”村民刘再兵满是遗憾。

从2023年8月开始驻村，算起来也就一年时间，为什么德胜村这么多人对何小青念念不忘？

时间回到她遇难的一个月前，金川县遭遇入汛以来最大暴雨。7月23日夜间，喀尔乡德胜村降水达到59毫米。当晚10点，流经村内的周家沟河水猛涨。何小青组织党员志愿者迅速转移群众。“嬢嬢表叔，周家沟水大得很，大家快转移到避险点！”是夜，扩音喇叭里，不断传出何小青急切的呼喊。

所幸安全度汛，一夜无事，立下首功的便是那道被加高3米的周家沟防洪堤坝。

2023年10月，周家沟防洪堤坝工程开始施工。动工前，何小青与喀尔乡乡长王锐有过十余次的激烈争论。究其根源，何小青要求堤坝加高3米、延长500多米。

工程的规划设计、资金需求早已经过审批，在这个节骨眼上来加高加宽，设计要变更，资金哪里来？出了问题谁担责？第一次沟通，乡政府拒绝了何小青的要求。

挂断电话，何小青又跑到乡政府，当面找到王锐详细沟通，王锐才得知何小青并非“想一出是一出”，加高堤坝是直接受水患影响村民们的共同诉求。

周家沟长约10余公里，上游有多条小河沟汇流，村民房屋沿河向两侧山腰分布。遇到河水猛涨时，45户村民将直接受到影响。村民刘再兵家距离河岸直线距离约300米，2020年6月22日，河水从屋后的村道冲到他家，泥沙堆了三层步梯高。

得知要加高河堤，刘再兵等村民找到刚到任一个月的何小青，要求河堤再加高3米，延长500多米。何小青并未第一时间答复，她和村民代表沿河查看，认为确有加高加长的必要性。

经过反复争论后，乡政府邀请设计方再次前往现场进行论证。认定村民们的想法是可行的，不过需要增加工程量，综合成本需增加90万元。

面对资金压力，村两委与何小青决定，由村干部带头，发动群众义务投工投劳。

那段时间，何小青几乎每天都到工地督导建设进度，还自掏腰包为村民购买了手套和防风口罩。2023年12月，周家沟防洪堤坝正式竣工。今年沿岸村民平安度汛，刘再兵多年的心病被彻底治愈。



何小青在田间地头向村民做宣传。金川县委宣传部供图

担当

反复游说 啃下安置补偿“硬骨头”

修建防洪堤的那段时间，谢志强很少见到妻子何小青。“她每天都很早出门，很晚才回家，回来时满身都是灰尘。”

一直以来，由于谢志强在偏远的基层派出所工作，照顾家庭的重担几乎都落在何小青头上。因此，一开始得知何小青主动报名下乡驻村时，谢志强有点想不通，但最终还是选择了支持。他长期在基层，深知群众工作的不易。但驻村一年，何小青极少说工作上的事。不过有段时间，何小青提起村上出现了矛盾纠纷。谢志强注意到那段时间，何小青经常翻阅法律书籍。

今年3月左右，何小青查出了胆结石，其间几次发作，谢志强半夜将她送到医院打止痛针，劝她把手术做了。但何小青总说：“村上还有点事情，有点忙，之后再去做。”

后来谢志强才知道，那段时间，何小青正为村里分配林地征收补偿费的事焦头烂额。

原来，十几年前，金川水电站施工占用了德胜村集体林地资源，涉及林地的征收补偿费高达1100万元。由于村干部和村民对补偿费的分配方式存在争议，这笔钱多年迟迟未发到群众手中。

是留一部分作为村集体发展资金，还是全部发给村民？面对争议，何小青认为应按村民的意愿来：“既然大多数村民的意见是全部分发到户，我们就听村民的，反正村里搞发展最终是为了老百姓福利。”最后，经过她的一番“游说”，最终啃下了这块“硬骨头”。5月份，这笔多年“动不了”的补偿款终于分配到了村民手中，何小青才放心地做了胆囊切除手术。



何小青看望老党员。金川县委宣传部供图

柔情

以心换心

尽力为百姓做好每件小事

很多时候，谢志强都不明白，为什么小青那么忙？做了手术没休息几天，就又到村里了。“村里头就有那么多事儿啊？”

有一天，他看见妻子拿了一大袋洗衣粉往村里去，有些纳闷。

“村头寇嬢嬢一家身体不好，不方便，我帮他们带上去。”

“你一天尽干一些这么小的事儿啊？”谢志强打趣道。

“我不是好大的干部，没有多少权力，也为群众解决不了好大的事，但些小事，我都要尽心尽力的做好。”何小青认真地说。

听着小青的回答，谢志强心里一震。他不由得重新审视妻子，想起了两人第一次见面的场景。

谢志强24岁那年，到妻子当时所在的壤塘县岗木达小学执勤。第一次见到小青，她在水池边为排队的学生们洗头，脸上笑意盈盈，眼里满是温柔。

“那一瞬间，我动心了。”谢志强说。

后来，两个人走到了一起。何小青照顾谢志强瘫痪在床的奶奶，端屎端尿，家里也总是干干净净。邻居们都羡慕：“你们家那个媳妇儿，简直好得很，你们享福了。”

“她走了后，我才知道村民对她的评价那么高。”谢志强真正意识到了妻子的伟大，同时也深深地自责：“我以前总觉得自己忙，对她的关心和支持不够。如果我多听听她的心声，多分担一些……”谢志强哽咽了。

更让谢志强遗憾的是，结婚十余年，因为放心不下家里老人和小孩，妻子很少出去旅游。本来说好等在成都读六年级的大儿子9月份开学时，一家人趁着给儿子报名去重庆旅游一趟，现在却永远无法成行了。

同样悲痛的还有同为驻村干部的闺蜜向云洁。在她眼中，小青是最热爱生活、最精致细腻的。“她把家布置得特别温馨，每次出去玩或者野餐什么的，她都会带上花和花瓶，把现场装扮得特别出片。”向云洁说，驻村工作之余，小青喜欢穿裙子、戴耳环，永远都是漂漂亮亮的。

何小青生前最爱白玫瑰。告别仪式当天，向云洁和金川县全体驻村工作队的队员们几乎买空了金川县城所有的白玫瑰。“亲爱的战友，让我们再送你一程。”

“小青虽然走了，但有那么多人记得她。她真的太不容易了，不到一年，做了这么多事。”向云洁说，“我们几个驻村干部约好了，要带着小青的那份愿景给老百姓做事：背最大的背篋，拿最大的锄头。”

华西都市报·封面新闻记者 王越欣 李庆 伍勇 王祥龙

四川日报报业集团及所属单位2024年度财务决算审计服务中标(成交)结果公告

- 项目名称：四川日报报业集团及所属单位2024年度财务决算审计服务
- 采购结果

供应商名称	供应商地址	中标(成交)金额
四川华信(集团)会计师事务所(特殊普通合伙)	成都市武侯区洗面桥街18号金茂礼都南28楼	含税价52.8万元

三、主要标的信息

服务类(四川华信(集团)会计师事务所(特殊普通合伙))

品目号	品目名称	采购标的	服务范围	服务时间	金额
1-1	审计服务	四川日报报业集团及所属单位2024年度财务决算审计服务	2024年度集团及各单位财务报告审计、各单位工资专项审计、集团财政资金使用专项审计、集团审计情况说明、集团财务决算专项说明审核及集团管理建议书。	应于2025年3月15日前出具各项审计报告。	含税价52.8万元

四、公告期限

自本公告发布之日起1个工作日。

五、其他补充事宜

无

六、凡对本次公告内容提出询问，请按以下方式联系

单位名称：四川日报报业集团
地址：成都市锦江区红星路二段70号
联系方式：028-86968253